

保险业一周观察

11月16日—11月22日

2020年第45期总第487期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

目录

国内市场.....	1
综合	1
■银保监会黄洪：商业健康险应与基本医疗保险形成互补和衔接 .	1
■银保监会贾飙：保险公司面临的利率风险在上升	1
■银保监会袁序成：险资为实体经济提供融资支持近16万亿元 ...	2
■银保监会：拟规范城市定制商业医疗险	2
■宁夏银保监局：财险分支机构车险费率偏离3次将被停业30天 ..	2
人身险.....	3
■前9月养老年金保险保费收入551亿元，同比增长32.7%	3
■10月份万能险结算利率超5%产品仅剩7款	3
■中装建设终止认购昆仑健康14.95%股权	4
■平安人寿前三季度新业务价值下降27.1%	4
财产险.....	5
■车险综改后10%客户车险保费有所上升	5
■前三季度网销车险保费收入160亿元，同比下滑24%	5

■ 中航资本拟收购中航安盟财险50%股权.....	5
■ 海峡金桥被判补偿华海财险1488万元.....	6
资金运用.....	6
■ 普华永道：新形势下保险投资将呈现新趋势.....	6
■ 险企陆续公布保险投资能力.....	6
■ 3只险企重仓股年内股价大跌.....	7
境外市场.....	7
同类机构动态.....	7
■ FDIC：寻求金融顾问建立新基金以支持MDIs和CDFIs.....	7
■ FSCS：与Serious Fraud Office联合打击欺诈行为.....	7
政策风向.....	8
■ 澳大利亚：敦促保险公司对新会计准则做出回应.....	8
■ 印度：大约50%的首次医疗保险客户选择按月支付保费.....	8
公司新闻.....	8
■ 印度HDFC普通保险部门与健康险部门完成合并.....	8
■ 日本4家主要寿险公司宣布ESG投资承诺.....	9

国内市场

综合

监管动态

■银保监会黄洪：商业健康险应与基本医疗保险形成互补和衔接

11月17日，银保监会副主席黄洪在“中国健康保险论坛暨中国健康保险蓝皮书发布会”上表示，商业健康保险是完善医保体系的关键环节，商业保险在健康中国建设中大有可为。鼓励企业和个人购买商业健康保险可以形成政府、企业、个人共同负担的多元化投资机制，缓解政府投资负担和财政压力，保障医保体系稳定可持续运行。黄洪认为，当前中国商业健康保险还存在不少短板和弱项，其中最突出的是商业保险供给能力不足，产品和服务同质化严重。面向未成年人、老年人的健康保险产品发展滞后，想买的保险买不到、买不起的问题仍然没有得到根本性解决。（新华网）

■银保监会贾飙：保险公司面临的利率风险在上升

11月20日，银保监会人身险部副主任贾飙在“第二届中国寿险业总精算师论坛”上表示，在全球低利率环境、利率下行趋势及疫情全球蔓延等多重因素下，投资收益覆盖保单成本难度增大，保险公司面临的利率风险、资产负债久期错配面临的再投资风险在上升，人身保险业利差损风险在加大。贾飙指出，人身险业将采取以下措施防范利差损风险：完善人身险业责任准备金评估利率形成机制；将责任准备金覆盖率纳入人身险非现场监测指标体系，与产品备案等监管措施挂钩，并开展利差损风险压力测试；加强窗口指导，治理市场乱象，重

点防范万能险风险；兜住安全底线，提高保险资金运用水平。（慧保天下）

■银保监会袁序成：险资为实体经济提供融资支持近16万亿元

11月20日，银保监会资金部主任袁序成公开表示，截至2020年三季度末，保险资金运用余额达20.71万亿元，同比增长16.48%。目前保险资金通过投资股票、债券和保险资管产品等方式为实体经济提供融资支持近16万亿元。保险资金充分发挥长期稳定投资优势，积极参与资本市场建设。（财联社）

■银保监会：拟规范城市定制商业医疗险

11月20日，银保监会向各银保监局、各保险公司、中国保险行业协会下发了关于征求《关于规范保险公司城市定制型商业医疗保险业务的通知（征求意见稿）》意见的函，拟全面规范“惠民保”类业务发展。文件主要内容包括：保险公司开展定制医疗保险业务，应遵从商业保险经营规律，市场化运作；鼓励将目录外医疗费用纳入保障范围；应基于必要的历史数据，结合当地特点，合理预估参保人数规模；做好保费测算和费率厘定，科学确定价格；保险公司应在承保前向属地银行保险监管部门报告保障方案；应严格履行产品说明义务，做好风险提示。（21世纪经济报道）

■宁夏银保监局：财险分支机构车险费率偏离3次将被停业30天

11月16日，宁夏银保监局官网发布《关于进一步加强监管促进车险综合改革有关事项的通知》，分别从费率回溯管理、财务业务数据真实性、中介业务监管、集中退保风险与市场乱象治理5个部分强化

监管。其中，对于自主定价系数实际平均值、手续费率等数据偏离正常范围的，第一次将在全区范围停止使用报备的商用车险条款费率7天；第二次车险停业15天，并致函总公司提出撤换宁夏分公司车险分管负责人的建议；第三次则停业30天，并提出撤换宁夏分公司主要负责人的意见建议。（宁夏银保监局官网）

人身险

行业情况

■前9月养老年金保险保费收入551亿元，同比增长32.7%

11月20日，中国银保监会首席会计师马学平于“中国寿险业峰会2020暨人身险专委会年会”上表示，1-9月养老年金保险保费收入551亿元，同比增长32.7%；期末有效保单超过8000万件，积累了5600亿元的保险责任准备金。马学平指出，人身保险业要充分发挥行业的核心优势发展商业养老保险。一是要突出保障功能，尊重经营规律，要发展与人民群众养老需求契合度更高、符合生命周期特点的养老保险产品，要坚持保险经营的基本规律，确保稳健可持续发展；二是要坚持底线思维，着力防范风险，要增强忧患意识，提升对长寿风险、利率风险、信用风险和经济周期规律的认识，有效提升风险管控能力；三是要注重资产配置，保证资金安全，要做好大类资产配置，提升长期投资、价值投资和多元投资能力，在确保资金安全的基础上，追求稳健的收益；四是要强化能力建设，提高发展质量。（21世纪经济报道）

■10月份万能险结算利率超5%产品仅剩7款

自银保监会8月份约谈12家保险公司后，数款万能险产品结算利率持续走低。截至11月18日，已有1643款万能险公布了10月份的结算

利率。其中，结算利率高于5%的产品一共有7款，最高为国华人寿的两款产品，结算利率为5.84%；结算利率为5%的产品有105款；结算利率在3%(不含)到5%(不含)之间的产品有1286款；结算利率为3%的有136款；结算利率在2.5%(不含)到3%(不含)之间的有15款；结算利率为2.5%的有92款；另有两款产品结算利率低于2.5%。（证券日报）

公司新闻

■中装建设终止认购昆仑健康14.95%股权

11月17日，中装建设发布公告称，终止以5.25亿元认购昆仑健康14.95%股权。中装建设表示，该公司根据目前投资战略和资金使用计划，综合考虑各方面相关因素，为维护上市公司及全体股东利益，并经双方友好协商，决定终止本次股权认购协议并在履行完相关审议手续后签署相关终止协议。2019年4月，昆仑健康发布公告，拟引入福盛钢铁、中装建设、三福船舶作为新股东，合计募集资金17.56亿元，分别持股20.96%、14.95%和14.95%。（澎湃新闻）

■平安人寿前三季度新业务价值下降27.1%

1-10月，平安人寿原保险保费收入4067.85亿元，同比下降3.8%。前三季度，新业务价值为428.4亿元，同比下降27.1%；新业务价值率同比下滑12.4个百分点至35.7%，主要由于疫情下公司加大获客类产品销售力度。与此同时，平安人寿高级管理人员人事频频调整，副董事长毛伟标离职，加盟京东集团负责寿险相关业务；原玛氏箭牌中国区需求总经理李斗加盟，任平安人寿董事长特别助理；原唯品会副总裁黄红英担任平安人寿首席营销官。（21世纪经济报道）

财产险

行业情况

■车险综改后10%客户车险保费有所上升

数据显示，此次银保监会推动实施的车险综合改革，一个多月来约90%的客户年缴保费下降，车均保费由3700元/辆下降至2700元/辆，其中保费下降幅度超过30%的客户达69%。另有约10%不同用车的保费有所上升。由于车险的计缴保费取决于车型、历史赔付记录、投保险种、保险金额等方面因素，对于多次出险索赔及维修成本畸高车型的客户，保险公司给予的保费折扣也会较少，由此这部分客户的保费会有一定程度的上涨，这也符合保费与赔付成本相匹配的市场决定原则。（央行官方微信公众号）

■前三季度网销车险保费收入160亿元，同比下滑24%

2020年前9月，财产险行业互联网保费累计收入574.86亿元，同比减少5.88%。其中，车险保费收入160.55亿元，同比减少23.52%，占比27.93%；非车险保费收入414.31亿元，同比增长3.36%，占比72.07%。（慧保天下）

公司新闻

■中航资本拟收购中航安盟财险50%股权

11月18日，中航资本发布公告称，中航资本拟收购中国航空工业集团所持有的中航安盟财险50%股权。若收购完成，中航资本将新增财险牌照，进一步完善金融布局。公开资料显示，目前中航资本已拥有信托、租赁、财务公司、证券、期货和基金等金融牌照。（慧保天下）

■ 海峡金桥被判补偿华海财险1488万元

华海财险与海峡金桥曾联合承保北京一桩团体补充医疗险业务，后因共保理赔分摊问题，双方对峙公堂。近日，据福州市马尾区法院判决书显示，海峡金桥应向华海财险支付共保理赔分摊款1,488.17万元。公开资料显示，根据双方签署的共保协议，华海财险应承保5%的承保份额，并负责对理赔进行跟踪、审核和处理。而海峡金桥则按95%的比例分摊赔款，并向华海财险支付12%的签单经纪费、3%的理赔服务费和3%的出单费。（慧保天下）

资金运用

行业情况

■ 普华永道：新形势下保险投资将呈现新趋势

近日，普华永道中国金融行业管理咨询合伙人周瑾和高级经理梁娟娟在文章《新形势下能力驱动保险投资趋势》中表示，在新形势下保险投资将呈现新趋势和面临新机遇。在督促鼓励保险机构投资管理能力提升的同时，放宽对保险资金运用的监管限制，让保险机构有更多投资选择权，充分发挥保险机构的自主决策力，在更好支持实体经济发展的同时，也可提升保险资金的收益率水平。在保险投资市场化改革持续深化的进程中，保险公司提升市场主体意识、加强自身投资管理能力、关注投资风险、履行市场与监管义务的综合素质势在必行。（21世纪经济报道）

■ 险企陆续公布保险投资能力

近日，部分险企完成了相关投资能力的自评估工作，并在中国保险行业协会网站上进行披露。例如，燕赵财险披露了信用风险投资管理能力、股权投资管理能力的自评估情况；北京人寿披露了股权投资

管理能力；中融人寿披露了不动产投资管理能力自评估情况。此前，银保监会发文取消了保险机构投资管理能力的备案管理，将管理方式调整为公司自评估、信息披露和持续监管相结合的形式。（证券时报）

公司新闻

■ 3只险企重仓股年内股价大跌

近日，有3只*ST股出现在险资三季度末的重仓股名单中，分别为*ST勤上、*ST同洲、*ST胜利。今年年初以来至11月17日收盘，这三只股票股价分别下跌59%、51%、9%。截至三季度末，华夏人寿持有*ST同洲、*ST勤上，百年人寿则持有*ST胜利，2家险企持有3只个股的流通市值合计达6.4亿元。（证券日报）

境外市场 同类机构动态

■ FDIC：寻求金融顾问建立新基金以支持MDIs和CDFIs

FDIC宣布了一项竞聘通知，寻求一名或多名有经验的金融顾问，以支持开发一项新的特殊使命的银行基金。该基金将为私营部门和慈善机构投资少数族裔存款机构（MDIs）和社区发展金融机构（CDFIs）提供一种投资工具。据悉，MDIs和CDFIs投资组合更多投向了少数族裔、低收入人群和农村社区等，在改善服务不足社区的生活方面发挥着至关重要的作用。新基金将为他们提供资金筹集、技术等多方面支持。（FDIC官网）

■ FSCS：与Serious Fraud Office联合打击欺诈行为

FSCS与英国重大欺诈调查局（Serious Fraud Office, SFO）在防范欺诈宣传周期间推出了谅解备忘录。谅解备忘录宣布双方将在日

益激烈的反欺诈斗争中加强合作。欺诈行为对FSCS保护消费者和提升金融服务信心的职责造成了负面影响。FSCS与SFO达成合作协议，承诺将在履行各自法定职能时共享情报和信息，互帮互助，以便更有效的调查和控制严重或复杂的欺诈行为。（FSCS官网）

政策风向

■ 澳大利亚：敦促保险公司对新会计准则做出回应

澳大利亚证券和投资委员会（ASIC）呼吁保险公司对新的保险合同会计准则做出回应。保险合同会计准则“AASB 17”将在2023年1月1日或之后开始的报告期间生效。ASIC表示新标准可能会对许多保险公司的财务业绩产生重大影响，保险公司现在应该确定影响的程度，并在2020年12月31日的财务报告中进行披露。（Asia Insurance Review）

■ 印度：大约50%的首次医疗保险客户选择按月支付保费

过去几个月推迟购买健康保险的人们又开始购买此类保险，其中近一半的人选择了IRDAI指示保险公司向客户提供的按月分期付款的保费支付方式。受疫情影响，这种支付方式能减少失业或被减薪人员的压力，而对于保险公司来说，按月支付相较于按年支付能够小幅提高保费总额。（Asia Insurance Review）

公司新闻

■ 印度HDFC普通保险部门与健康险部门完成合并

印度HDFC ERGO General Insurance公司，国内第三大私营非寿险公司，宣布与HDFC ERGO Health Insurance（前身为Apollo Munich Health Insurance）完成合并。经国家公司法法庭批准和IRDAI最终

批准，合并于2020年11月13日生效。此次合并使HDFC ERGO成为通用保险和健康保险产品的一站式服务提供商，并成为该领域第二大私营保险公司。（Asia Insurance Review）

■ 日本4家主要寿险公司宣布ESG投资承诺

日本国内4大寿险公司承诺，他们将在截至2021年3月31日（2020财年）的下半财年，加大对环境、社会和治理（ESG）投资力度，重点关注投资企业如何解决环境及其他问题。随着寿险公司增加其ESG投资，日本企业应对ESG的努力可能会加速。（Asia Insurance Review）